

மொரீஷியஸில் உள்ள அகலேகா தீவில் புதிய விமான ஓடுதளம் மற்றும் ஜெட்டியை பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி மற்றும் மொரிஷியஸ் பிரதமர் கூட்டாக திறந்து வைத்தனர். பிப்ரவரி 29, 2024

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி மற்றும் மொரீஷியஸ் பிரதமர் திரு H.E. பிரவிந்த் ஜூக்நாத் ஆகியோர் மொரீஷியஸில் உள்ள அகலேகா தீவில் புதிய ஏர்ஸ்ட்ரிப் மற்றும் செயின்ட் ஜேம்ஸ் ஜெட்டி மற்றும் ஆறு சமூக மேம்பாட்டு திட்டங்களுடன் கூட்டாக இன்று காணொலி காட்சி மூலம் திறந்து வைத்தனர். இந்தத் திட்டங்களின் தொடக்கமானது, இந்தியாவுக்கும் மொரீஷியஸுக்கும் இடையிலான வலுவான மற்றும் பல தசாப்தங்கள் பழமையான வளர்ச்சிக் கூட்டாண்மைக்கு ஒரு சான்றாகும், மேலும் மொரீஷியஸ் மற்றும் அகலேகாவின் பிரதான நிலப்பரப்புக்கு இடையே சிறந்த இணைப்புக்கான கோரிக்கையை நிறைவேற்றும் , கடல் பாதுகாப்பை வலுப்படுத்தி சமூக-பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும். 12 பிப்ரவரி 2024 அன்று இரு தலைவர்களும் மொரிஷியஸில் UPI மற்றும் RuPay கார்டு சேவைகளை சமீபத்தில் அறிமுகப்படுத்தியதைத் தொடர்ந்து இந்தத் திட்டங்களின் தொடக்க விழா முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது .

மொரீஷியஸ் பிரதமர் திரு பிரவிந்த் ஜூக்நாத், மொரீஷியஸில் உள்ள அகலேகா தீவில் ஆறு சமூக மேம்பாட்டுத் திட்டங்களுடன் புதிய ஏர்ஸ்ட்ரிப் மற்றும் செயின்ட் ஜேம்ஸ் ஜெட்டியின் கூட்டுத் திறப்பு விழாவின் மூலம் இந்தியாவும் மொரீஷியஸும் இன்று சரித்திரம் படைக்கின்றன என்றார். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான முன்மாதிரியான கூட்டாண்மையின் அடையாளமாக இந்த நிகழ்வை குறிப்பிட்ட பிரதமர் ஜூக்நாத், மொரீஷியஸ்-இந்தியா உறவுக்கு புதிய பரிமாணத்தை வழங்கியதற்காக பிரதமர் மோடிக்கு நன்றி தெரிவித்ததோடு, இன்று கலந்துகொண்டதற்கு நன்றியும் தெரிவித்தார். " அகலேகாவில் புதிய விமான ஓடுதளம் மற்றும் ஜெட்டி வசதியை அமைப்பது மற்றொரு மொரிஷியஸ் கனவை நிறைவேற்றுவதாக உள்ளது " என்று கூறிய பிரதமர் ஜூக்நாத், திட்டத்திற்கு முழு நிதியுதவி அளித்த இந்தியாவின் பங்களிப்பை பாராட்டினார். பிரதமர் மோடிக்கு அரசு மற்றும் அரசு சார்பில் ஆழ்ந்த நன்றியை தெரிவித்தார். இந்தியாவில் பதவியேற்றதில் இருந்து தீவு நாட்டிற்கு சிறப்பு கவனம் செலுத்தியதற்காக மொரீஷியஸ் மக்கள், உலகெங்கிலும் உள்ள பிரதமர் மோடியின் வலிமையான தலைமைத்துவத்தையும், அரசியல்வாதிகளையும் பாராட்டினார், மேலும் இந்திய புலம்பெயர்ந்தோர் மதிப்புகள், அறிவு மற்றும் வெற்றிகளின் உலகளாவிய சக்தியாக தன்னை நிலைநிறுத்திக் கொண்டுள்ளனர் என்பதை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டினார். இந்தியாவின் மருந்துகள் மற்றும் மருத்துவ சாதனங்கள் பணியகத்திலிருந்து சுமார் 250 உயர்தர மருந்துகளை வாங்குவதற்கு அனுமதிக்கும் 'ஜன் ஆஷதி திட்டத்தை' ஏற்றுக்கொண்ட முதல் தேசமாக மொரீஷியஸ் மாறியுள்ளது , இதன் மூலம் மொரீஷியஸ் மக்கள் பெருமளவில் பயனடைவார்கள். இரு நாடுகளுக்கு இடையேயான கூட்டாண்மை, கடல் கண்காணிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பில் திறன்கள் மற்றும் திறன்களை கணிசமாக மேம்படுத்தும் அதே வேளையில் வளர்ச்சி நோக்கங்களை பூர்த்தி செய்யும் இத்தகைய பெரிய மாற்றத் திட்டங்களை மொரீஷியஸ்

நிறைவேற்ற உதவியதற்காக பிரதமர் மோடிக்கு நன்றி தெரிவித்து பிரதமர் ஜூக்நாத் தனது உரையை முடித்தார்.

இந்திகழ்ச்சியில் உரையாற்றிய பிரதமர், கடந்த 6 மாதங்களில் மொரீஷியஸ் பிரதமர் திரு பிரவிந்த் ஜக்நாத் உடனான தனது 5வது சந்திப்பு இதுவாகும், இது இந்தியாவுக்கும் மொரிஷியஸுக்கும் இடையிலான துடிப்பான, வலுவான மற்றும் தனித்துவமான கூட்டாண்மைக்கு சான்றாகும். மொரீஷியஸ் இந்தியாவின் 'அண்டை நாடு முதல் கொள்கை'யின் முக்கிய பங்குதாரராகவும், விஷன் சாகர் திட்டத்தின் கீழ் சிறப்புப் பங்காளியாகவும் உள்ளது என்றார். "குளோபல் சவுத்தின் உறுப்பினர்களாக, எங்களுக்கு பொதுவான முன்னுரிமைகள் உள்ளன, கடந்த 10 ஆண்டுகளில் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான உறவுகளில் முன்னோடியில்லாத வேகம் காணப்பட்டது மற்றும் பரஸ்பர ஒத்துழைப்பின் புதிய உயரங்கள் எட்டப்பட்டுள்ளன" என்று பிரதமர் கூறினார். பழைய மொழி மற்றும் கலாச்சாரத்தைத் தொட்டு உறவுகளுக்கு, நவீன டிஜிட்டல் இணைப்பை வழங்கிய UPI மற்றும் Rupay கார்டுகளை பிரதமர் நினைவு கூர்ந்தார் .

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான அரசியல் கூட்டாண்மையின் அடித்தளத் தூண்களாக வளர்ச்சிக் கூட்டாண்மை விளங்குகிறது என்றும், EEZக்கான பாதுகாப்பு அல்லது சுகாதாரப் பாதுகாப்பு என எதுவாக இருந்தாலும், மொரீஷியஸின் முன்னுரிமைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு இந்தியாவின் வளர்ச்சிப் பங்களிப்புகள் அமைந்துள்ளன என்றும் பிரதமர் அடிக்கோடிட்டுக் கூறினார். "இந்தியா எப்போதுமே மொரீஷியஸின் தேவைகளை மதித்து, முதல் பதிலளிப்பவராக செயல்பட்டு வருகிறது", கோவிட் தொற்றுநோயாக இருந்தாலும் சரி, எண்ணெய் கசிவாக இருந்தாலும் சரி, தீவு நாட்டிற்கு இந்தியாவின் நீண்டகால ஆதரவை எடுத்துரைத்த பிரதமர், இந்தியாவின் பிரதான நோக்கம் மொரீஷியஸ் மக்களுக்கு சாதகமான மாற்றம்.கடந்த 10 ஆண்டுகளில், மொரீஷியஸ் மக்களுக்கு 400 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் மதிப்பிலான உதவியுடன் 1,000 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் கடன் வரியை இந்தியா நீட்டித்துள்ளதாக பிரதமர் தெரிவித்தார்.அவர் குறிப்பிட்டார். மொரிஷியஸில் மெட்ரோ ரயில் பாதைகள், சமூக மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள், சமூக வீடுகள், ENT மருத்துவமனை, சிவில் சர்வீஸ் கல்லூரி மற்றும் விளையாட்டு வளாகங்களின் உள்கட்டமைப்பு ஆகியவற்றின் வளர்ச்சிக்கு பங்களிக்கும் அதிர்ஷ்டசாலி .

அகலேகா மக்களுக்கு அளித்த வாக்குறுதியை நிறைவேற்ற முடிந்ததாக பிரதமர் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார். "இந்த நாட்களில், இது இந்தியாவில் மோடி கி உத்தரவாதம் என்று அழைக்கப்படுகிறது. இன்று கூட்டாகத் தொடங்கப்பட்டுள்ள இந்த வசதிகள் வாழ்க்கை வசதியை மேம்படுத்தும்" , பிரதமர் கூறினார்.இது மொரீஷியஸின் வடக்கு மற்றும் தெற்கு பகுதிகளுக்கு இடையேயான தொடர்பை மேம்படுத்துவதோடு, நிலப்பரப்புடன் நிர்வாகத் தொடர்பை மேம்படுத்தும்.பள்ளி மாணவர்களை மருத்துவ வெளியேற்றம் மற்றும் போக்குவரத்து மேம்படுத்தப்படும், என்றார்.

இரு பொருளாதாரங்களையும் பாதிக்கும் இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தில் உள்ள பாரம்பரிய மற்றும் பாரம்பரியமற்ற சவால்களைப் பற்றி குறிப்பிட்ட பிரதமர் மேடி, இந்த சவால்களை சமாளிக்க கடல்சார் பாதுகாப்பில் இந்தியாவும் மொரீஷியஸும் இயற்கையான பங்காளிகள் என்று கூறினார். "இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தில் பாதுகாப்பு, செழிப்பு மற்றும் ஸ்திரத்தன்மையை உறுதிப்படுத்த நாங்கள் தீவிரமாக பணியாற்றி வருகிறோம். பிரத்தியேக பொருளாதார மண்டலத்தின் கண்காணிப்பு, கூட்டு ரோந்து, ஹைட்ரோகிராஃபி மற்றும் மனிதாபிமான உதவி மற்றும் பேரிடர் நிவாரணம் போன்ற அனைத்து பகுதிகளிலும் நாங்கள் ஒத்துழைக்கிறோம்" என்று இந்திய பிரதமர் மேலும் கூறினார். .அகலேகாவில் உள்ள விமான ஓடுதளம் மற்றும் ஜெட்டியின் இன்றைய திறப்பு விழா, மொரீஷியஸின் நீலப் பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்தும் அதே வேளையில் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான ஒத்துழைப்பை மேலும் முன்னேற்றும் என்று அவர் வலியுறுத்தினார்.

ஆயுஷ்தியை நிறுவும் பிரதம மந்திரி ஜூக்நாத்தின் முடிவைப் பாராட்டுகிறோம் மொரீஷியஸில் உள்ள கேந்திராக்கள் , இதன் மூலம் இந்தியாவின் ஜன் ஓளஷ்தி முயற்சியில் இணைந்த முதல் நாடாக மொரீஷியஸ் மாறியுள்ளது, இது மொரீஷியஸ் மக்களுக்கு சிறந்த தரமான இந்தியாவில் தயாரிக்கப்பட்ட ஜெனரிக் மருந்துகளை வழங்குவதன் மூலம் பயனடையும் என்று பிரதமர் கூறினார் .

உரையை நிறைவு செய்த பிரதமர், தனது தொலைநோக்கு பார்வை மற்றும் ஆற்றல் மிக்க தலைமைத்துவத்திற்காக மொரீஷியஸ் நாட்டு பிரதமரை வாழ்த்தினார். இந்தியா மற்றும் மொரீஷியஸ் உறவுகள் வரும் காலங்களில் புதிய உச்சத்தை எட்டும் என்று அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

புது தில்லி

பிப்ரவரி 29, 2024